

No 163

DISSERTATIONS ÉLÉMENTAIRES  
FAITES SUR  
LA RELIGION CHRÉTIENNE



MAISON DU SAINT-ESPRIT  
MISSION CHINOISE  
CHINESE MISSION  
24, RUE DE LA COURONNE  
QUEBEC



天主降生後一千九百二十九年

聖經  
新約全書

北京主教林准

序

大凡人是教友卽有本分傳揚天主  
聖名勸人認識恭敬天主以救靈魂  
但因教友中少有讀書明理善於講  
論者故不敢與外教人辨論卽有心  
存熱愛欲行講勸者不過說天主教  
是眞教不奉天主教不能救靈魂此

只是空口硬占並未說出情理不足  
以服人心難得實效若遇旁有不喜  
天主教者聞天主教三字先已犯其  
所惡反招其訕謗此乃不善言論故  
無益也不如先就眼前事理給他說  
透漸漸引至天主教上卽如先論人  
有靈魂靈魂不死不滅亦無托生之

理或就眼目所見天地人物之奇妙  
講出天地間必該有真神真主宰真  
主宰只能有一個既有真主宰必該  
有個真教如此引到天主教上然後  
隨他所疑所問一一給他講明庶可  
引他奉教余遵主教命作此小書爲  
向外教人借機講論之式全用俗白

話講明實理念出來人人皆可通曉  
俾幼童婦女誦讀以備與外教人辨  
論此不過一式樣而已非必當依此  
成套也果能熟讀在心明悟自然開  
通隨機應變不窘於言言出有理動  
人之聽而得實效矣

光緒二十八年書於北京西什庫

辨道淺言目錄

第一章。論人有靈魂。

見一張

第二章。論靈魂不死不滅。

見二張

第三章。論人無托生之理。

見四張

第四章。論人死後靈魂各自領賞罰。

見四張

第五章。論天地間必該有真主宰。

見四張

第六章。論天地間的大主宰只能有一個。

見六張

第七章。論真主宰掌管天地人物的事。

見七張

第八章。論天主必立教以教人。

見十張

第九章。論天主教是人人當奉的真教。見十二張

第十章。論人要行好先該奉天主教。見十五張

第十一章。論爲何緣故人不喜歡天主教。見十六張

第十二章。論天主教不隨異端壞風俗。見十七張

第十三章。論天主教雖有不守規矩的不能說

天主教不好。

見二十張

第十四章。論奉天主教不可畏難。見二十二張

改正錯字 第九篇 第八行 事非善惡 事改 是字

第十五篇 第五行 教矩 改教規

辨道淺言

第一章。論人有靈魂。

有一天。一個外教朋友。來相看望。敘談的時候。說到。  
張三某人死了。你知道麼。教友說。不知道。今日聽見  
老兄說。這纔知道。可惜他的靈魂。我曾幾次。勸他奉  
教。他說等着後來再說。如今忽然死了。他的靈魂受  
審判。一定大大的後悔。可惜太晚了。客人說。俗話常  
言。人死氣化清風。肉化泥。就完了。那裡還有靈魂在  
呢。教友說。老兄這話說錯了。氣化清風。肉化泥。說的

是肉身。那靈魂是不死不滅的。人人都有個靈魂。是天主所賦的神體。不受尅消。是常存不滅的。書上說。萬物之中。人爲貴。人所以爲貴的緣故。就是因爲人有靈魂。能明白道理。分別善惡。與禽獸大有分別。所以人爲貴。若是沒有靈魂。不同禽獸一樣了麼。有何爲貴呢。人若沒有靈魂。如何能分別善惡。又何能知道羞恥。又何管合理不合理。得便宜就彀了。如此。那小人更得任意了。君子終日虔虔。善人孜孜爲善。不是白勞苦了麼。往往人家死了親人。父母兒女守着。

哭叫說。你往那裡去了。肉身明明在眼前。哭叫往那裡去了。問的不是靈魂是什麼。怎麼說沒有靈魂呢。

## 第二章。論靈魂不死不滅。

客說。人有靈魂。能明白道理。分別善惡。所以人貴於禽獸。這端道理。我是信的。但人死了。靈魂也就散了。所以人死之後。肉身就不會動。不知什麼了。如燈籠內的火。有火的時候。有熱有亮。火滅了。也就不熱不光亮了。教友說。老兄這比方。不全恰當。因為火是有形的物。能受風吹滅了。水澆滅了。靈魂是天主特造

的神體。有靈明。有自主。有生活。不是四元行成的。在肉身內是生活的。離了肉身。還是生活的。而且肉身的生活。還是仗着靈魂在內。靈魂是神體。不受五行的尅消。故此不能滅。離了肉身。沒有肉身的蒙蔽。比在肉身內。更清明。更爽快了。如燈籠的火。去了外罩的紙。更明亮了。若人的靈魂是氣。氣聚則生。氣散則死。怎麼不想想。天地間充滿的是氣。有空地方就有氣。各物都在氣內。瓶子外有氣。空瓶子內也有氣。人身內充滿的是氣。外面圍着的也是氣。就便人死了。

裡頭充滿的還是氣。氣何嘗散了呢。如何就死了呢。  
可見人的靈魂不是氣。不能說氣聚則生。氣散則死。  
明明是靈魂出去了。所以肉身就死了。這如同要傀  
儡的。有人在內作弄。傀儡就動。人不在內。傀儡就不  
動了。傀儡雖然不動。不是那要傀儡的人就死了。再  
者。人所以貴於禽獸的緣故。不但是因為人有明悟。  
能推論道理。分別善惡。更是因為人的靈魂。永存不  
滅。若是不能長存不滅。雖然能明白道理。分別善惡。  
一死就完了。有什麼益處。若說比禽獸有長處。我看

鳥比人能飛。獸比人能走。獵豹比人勇。蝴蝶比人有文彩。蜘蛛比人巧。蜜蜂有禮義。試金石能分金銀的真假。螻蟻知陰晴。比人不在以下。人雖有一樣長處。只可說各有所長。怎麼就說人爲貴。可見人的貴處。是在有明悟。又長存的緣故。若如同禽獸。一死就完了。也就不足爲貴了。詩經上說。文王陟降。在帝左右。文王死了。骨肉已化爲灰土。若是靈魂也散了。如何能在帝左右呢。這是中國書上。也說是人的靈魂不散不滅的憑據。

### 第三章。論人無託生之理。

客人說。人的靈魂。既不散滅。人死一後。靈魂往那裡去。莫不成真有輪迴。托生到別處去麼。教友說。托生的事。大不合理。信托生的。說是人在世行好的。後來還托生人。行惡的。死後托生爲禽獸等物。據這麼說。是惡人得便宜了。惡人在世。殘暴奸淫。不管理義。到底還因帶着個人的面皮。良心裏終是不安。死後托生成禽獸。不帶着人的面目。沒有良心。更得任意殘暴淫慾。滿了他的心願。這不是勸人行惡麼。就是行

好的。再托生爲人。也不合理。因爲一信托生。世人就不該娶妻使婢。不敢用牛用馬了。若娶的妻子。是前輩祖母姑姨。這不是顛倒人倫麼。用的牛馬。是祖先托生的。豈不是不敬不孝麼。再比方有人向他說。你的令祖令尊。給誰家托生作兒子去了。這不是罵人了麼。可憐信托生的。受這樣笑罵。還不自覺。不是糊塗麼。

第四章。論人死後靈魂各自領賞罰。

有人問說。你說人的靈魂不死不滅。又不托生。到底

人死了以後。靈魂往那裡去呢。答說。人初生的時候。  
天主造一個靈魂付給他。有明悟。能分別善惡。永存  
不滅。原是爲教他在世上。認識恭敬天主。隨良心的正  
理。遵守天主的誠命。肉身死了以後。靈魂到天主台  
前。審判他在世上。恭敬了天主沒有。又察問他。一輩  
子所行善惡。善的賞他升天堂。惡的罰他下地獄。如  
同皇上打發一個官員。出去辦事。到了日期。該當回  
去。稟明皇上。所辦的事。辦的好。有獎賞。辦的不好。  
必定要罰。所以我們人在世。認識恭敬天主。是一條

大有關係的事。旁邊有人說。俗話常說。只見活人受罪。那見死鬼帶枷。你說有天堂地獄。誰曾見過。那不過是警覺人的話。那裡就成了真的。教友答應說。你說沒有人見過天堂地獄。所以就不信真有天堂地獄。比如鄉下人。沒有見過朝廷。沒有見過監牢獄。難道就沒有朝廷。沒有監牢獄麼。做兒女的。該孝敬父母。不孝敬就有大罪。天主是我們的大君大父。萬物都是他造的。我們用他所造的萬物。不恭敬他。不守他的誠命。豈

不是大罪麼。難道就沒有個賞罰麼。外教人說。作善降之百祥。作不善降之百殃。賞罰也不過就在世上。答說。在這世上。何能全賞罰人的善惡呢。往往常見善人受苦。惡人反倒享福。那賞罰那裡去了。就便善人行善。賞他做官發財。假如他又用財帛官位。行大善。如此到死。却拿什麼賞報他呢。再比如一家。妻子是大善人。丈夫十分兇惡。按理丈夫該受重罰。罰他丈夫。妻子兒女。不都跟着受連累麼。這該怎麼罰他呢。況且常有一輩子行惡的。如盜跖曹操等。平安死

去了。若沒有身後的賞罰。豈不便宜了他們麼。所以必該有身後的天堂地獄。纔能公平報答人的善惡。

### 第五章。論天地間必該有真主宰。

客說。你講的這幾條。真有情理。我也不能不賓服。我請問你。這天地間到底有個真神沒有呢。這神管人間的事。不管呢。教友說。老兄追問。天地間有個真神沒有。這一條。是我們人生在世。要緊該知道。論天地間必該有個真神掌管。據我們人的明悟推論。就可以知道。俗話說。天地之間。物各有主。房有房主。地有地

主。一家有一家主。一國有一國主。難道天地間。就沒有主麼。一家無家主。其家不齊。一國無國君。其國必亂。天地若沒一個大神掌管。豈不也亂了麼。進到一個院子內。看見擺設的整齊。有次序。出來進去的有規矩。就知道必有主人掌管。見一國官民都守法律。就知道國內有個君王。見天地萬物。各有常規。日月輪旋。四時不亂。就可知道。有個真神掌管了。見一處房屋齊整。就知道有人花錢蓋造。是房子的主人。天地這麼大。萬物這麼多。這麼奇妙。有次序。若沒有個

眞神造化他。如何能有呢。不能說天地萬物。是自然成的。從古以來。莫看見偶然自己起來一處房屋。天地怎麼能是自然成的呢。可知必有全能全妙的大神。造化了天地萬物。那造化天地萬物的。就是天地間真主宰。是掌管天地萬物的大主。我們天主教所稱所敬的天主。就是他。

第六章。論天地間的大主宰只能有一個。

天地間不能無主宰。但這大主宰。只能有一個。不能有兩個。因為既是大主宰。必該是至尊無對。全能無

比。福德無量的。天地人物。都屬他管。莫有能逃出他的權外的。掌管天地萬物。也不勞乏他的心力。方稱得起是真神真主宰。倘若有兩個。是一正一副呢。是兩個平等呢。若說一正一副。那副的不能是主宰。若說兩個平等。不知他兩個。是分方管理呀。是商量着辦理呢。若是商量着辦理。是心思能力照管不過來呀。是別的緣故呢。若照管不過來。是他的能力有限。不足稱爲大主宰。若管的過來。何必多一個。同他商量呢。若說是各管一方。那不是普天地間的主宰了。何

能稱爲天地間的主宰呢。且這分割的邊界。是在什麼地方呢。西方的人。到東方。屬那一個管。東方人死在西方。該怎麼辦理呢。天地間。只有一個日頭。一個月亮。晝夜迴旋。從東往西。是那一個主宰掌管呢。若是兩個不和起來。一個要日頭從東往西。一個要從西往東。這不亂了麼。再問這兩個。能相減不能呢。能相減。那受減的不是真主宰。不能相減。就是兩個能力都有限。有不服他管的。他也沒有法子。這算什麼主宰呢。故此天地間大主宰。只該有一個。書上說的。

天無二日。民無二王。正是這個意思。

第七章。論真主宰掌管天地人物的事。

客說。天地人物。不能自然而然而成。不能自有。必該有個真神造作。纔能有。這造化天地人物的。就是掌管天地人物的主子。這道理是真實一定的。但看這世界上。強的欺弱的。大的壓小的。善人軟弱。不敢爲非。常受人欺凌。惡人不管義理。強橫霸占。反倒有財有勢。請享福快樂。又似乎這主宰。不管人間的事。非善惡。請你爲我講講。是怎麼個解說呢。教友說。老兄追問這

一層。請你耐煩細聽。天主既是天地人物的大主宰。  
怎麼肯不管人的善惡呢。作善降之百祥。作不善降  
之百殃。這是必定的真理。但這殃祥有真的。有假的。  
有暫時的。有永久的。世間暫時的福樂。雖像是真的。  
因爲不長。不足算真福樂。如同在夢中。夢見陞官發  
財大吃大喝。夢中也覺着快樂。然一醒就完了。官位  
席筵都沒有了。不是虛的麼。人在今世。有財有位。享  
福快樂。一死之後。纔醒過來。都過去了。如何能說是  
真福呢。那真福真禍。全在死後的天堂地獄。天主造

人的靈魂。使他不死不滅。正是爲教他享天堂的永福。在這世上。不過是暫居。受試探立功勞的時候。天主至聖至公。小善亦賞。小過亦罰。善人行善。也有享福的。是天主賞他享所當享。助他多行善功。善人行善。也有受苦的。或是因爲他犯有小過。使他在世作了補贖。死後快能升天堂享福。或是爲教他多立功劳。加他天堂的福樂。惡人在世行惡享福。是因爲惡人也總有幾樣小善。在這世上。賞報了他。死後罰他那多惡。在世行惡。也有受罰的。是天主或爲警戒他。

使他醒悟。或爲教衆人。看見行惡受罰。也就不敢行惡了。總是天主。有他至公至妙的安排。所以俗話說。善惡到頭終有報。只爭來早與來遲。豈是天主就不管人間的善惡呢。

### 第八章。論天主必立教以教人。

至若說到天主管人的善惡。天主的管顧。更是週到的。造物主。既生人於世。使之有明悟。能分別善惡。又使人的靈魂。長存不滅。原爲教人在世。恭敬他。守他的誡命。以享永遠的福。這造物大主就是我們人的

大君大父爲君的。必立國法。以管理他的民。爲父母的。必教訓他的子女。國君若沒有一定的法律。小民就不知何者該行。何者當避。父母養子而不教。子孫漸近於禽獸。就是作君作父的。不穀本分了。造物大主。既生天以覆人。生地以載人。生萬物以養人。爲肉身這麼週到。爲靈魂。豈肯不立教以教人呢。故此天主造人之初。就賦給一分良心的正理。使他有明悟。能分別何者爲善。何者爲惡。在世恭敬眞主宰。守良心的正理。行善避惡。死後能享永福。成全人的貴處。

這就是天主付於人心的性教。但因人衆漸習於惡。  
不守良心正理。故此於中古之時。即商朝的時候。天  
主又把那良心的十條誡命。寫在石板上。教每瑟傳  
於如德亞國人。使之遵守。就是如今所說的天主十  
誡。又過千餘年後。人心更又大壞。普世界上。除了如  
德亞國以外。少有認識天主。恭敬天主的。天主又大  
發仁慈。降世成人。名叫耶穌。週流於如德亞國。傳教講  
道。收立宗徒。使分行於天下。傳他所立的教。使人認  
識真天主。得救靈魂。就是如今所傳的天主教。這個

教。是爲普天下立的公教。並不是專爲西洋立的教。雖然是從西洋傳到中國。不能說是西洋的教。如孔孟所傳的教。是起於鄒魯。難道中國的儒教。就是鄒國的教。魯國的教麼。至於天主教的道理規矩。沒不是至善至聖的。更不能說是邪教。那不過是沒有聽見天主教道理的人。說那塗糊話。也就不足爲怪了。

第九章。論天主教是人人當奉的真教。

有人說。天下的教門甚多。各教都有好處。都是勸人行善。何必一定該奉天主教呢。我答說。該知道。教是

尊上所立。以管束屬下的。必該是主子上司。纔有立法律的權柄。屬下纔有本分遵守。天主是天地人物的大主。能立教以管束天下萬民。別人不是主宰。那裡有立教的權柄呢。況且人立教。是爲教人恭敬他呀。是爲恭敬真主宰呢。若是爲恭敬他。那是僭妄的大罪。若是爲恭敬真主宰。他知道那真主宰。願意受甚麼敬禮。願人守什麼規矩呢。不知而妄作。不是昏愚麼。教是爲教人知所當知的道理。行所當行的本分。得救靈魂。完全人的始終。這必該是造人賦性的。

主宰。纔知道如何可以完全始終。救得靈魂。一個人。  
不是造人賦性的主宰。知道怎麼就完全了人的始  
終。可以得永賞呢。比如我雇一個做活的人。你不知  
道我要教他做什麼。你如何就能彀。給他立規矩。說  
做這個做那個。就彀了本分。就可望我要工錢呢。教  
又如同藥。是爲治神病的。人不知道靈魂上有甚麼  
病。或知道的不清楚。怎麼能下藥呢。一副藥。必須各  
味都好。都對症候。纔算好方子。若是其中。有幾味。不  
合的藥。吃下去。不但無益。反倒加病了。如何使得。你

說各教都是教人行善。都有好處。我說。恐怕有一樣  
好處。就有兩樣不好處。咱們就把出名的教。說一說  
罷。佛教講托生。難道托生的道理。是教人行善麼。佛  
教戒殺生。說是今生食肉四兩。來世該還肉半斤。這  
麼說起來。我看好些人。一輩子吃的肉。不下幾百斤  
幾千斤。下輩子一個身子。那有幾百斤。幾千斤肉還  
帳呢。佛說上天下地。惟他獨尊。又說諸佛比肩。又有  
恆河沙數佛。佛這麼多。到底誰是獨尊呢。講這宗道  
理。這算得好教麼。道家說。道教起於老子。稱老子爲

道君。又以爲元始天尊。然又有三清大帝。又有玉皇大帝。到底以誰爲主宰呢。連一個主宰還分不清。認不准。如何可說是正教呢。世人說老子作了道德經。如今道教講煉丹飛升。道德經內。未曾說這個。道家講飛劍畫符。逐魔捉妖。道德經也不講這個。況秦始皇。漢武帝。宋徽宗。明嘉靖。都有意求長生。到底那個得了長生呢。可見都是後人捏造出來的荒唐之言。這教可說得是真教麼。三教之中。儒教爲上。到底儒教。不知道人的靈魂是什麼。說是理。是氣。理氣不

能有知覺。氣又何能分別善惡呢。不知鬼神的分別性體。說鬼神就是陰陽二氣。伸則爲神。屈則爲鬼。動則爲陽。爲神。靜則爲陰。爲鬼。別處又說。陰陽二氣互相變化。氣動而爲陽。動極則靜。變而爲陰。靜極則動。又變爲陽。是忽然爲鬼。忽然爲神。神變爲鬼。鬼變爲神。到底是神是鬼。是一是二呢。細察一部四書。雖講些仁義禮智。到底沒說出人死後。是怎麼樣。難道也就如同禽獸。死了就完了麼。從此看起來。儒教也是缺而不全。只剩下天主教。纔能補儒教的不足。是該

當信奉的。

第十章 論人要行好先該奉天主教。

又有人說。人行好就是了。行好就得。何必奉天主教呢。我答應說。你行好就是了。不必奉教。我問你。不隨天地大主所定的教矩。你知道作什麼。是行好呢。你若說。守良心的理就好。我說。良心的理以外。國家還有好些法律。你若不守。皇上罰你不罰你呢。可見只隨良心的理。不守大主宰所定的規矩。還是不彀。你說行好就得好。還該知道。你是爲誰行好。不然。你

行好的那好處。從那裡來。誰賞報你呢。比方你知道。  
作活就得工錢。是作活的好處。到底還看你是爲誰  
作活。你爲張家作活。李家肯給你工錢麼。你不知道  
地是誰家的。你鋤了一天。晚上從誰要工錢去呢。你  
該知道。人都是天地大主宰。所造所管。還是他審判  
賞罰你。要得行善的賞報。必該奉大主宰所立的教。  
守他的教規。纔能得他的賞報。不然。是徒勞無益了。  
行一輩子好。到了落得一場空。豈不可惜麼。比方一  
個時辰表。走的狠好。但是無表針。走的不拘怎麼好。

也是無用的。你那行善也是這樣。

### 第十一章。論爲何緣故人不喜歡天主教。

有人說。你說天主好。爲何人都不喜歡天主教呢。答應說。人都不喜歡天主教。正是因爲天主教好的緣故。這是怎麼個情理呢。因爲天主教的道理正。規矩緊。要人改去所有的壞處。不許吃喝嫖賭。不許得非理之財。不許圖非理的快樂。不許聽戲。不許娶妾。不許行異端。不許隨壞風俗。這都是最相反人的壞性的事情。所以人都不喜歡。就如同藥。藥能去病。本來

是好的。到底因爲藥的氣味苦。所以人都厭惡。不肯吃。還有一個真正的大緣故。我今與你說明。該知道天主於開闢天地之初。還沒有造人類以前。先造了無數的天神。賦給他們的靈明才智狠大狠奇。全是一體永存不滅。分爲九品。爲在天主台前。以供使令。內中有一個大神。名叫路濟拂爾。見自己的聰明美妙。生了傲心。想如同天主一樣。要衆天神都尊敬他。三分之中。竟有一分順從了的。天主厭惡路濟拂爾的驕傲。及衆叛神的背恩。把所賞的福樂美妙。都奪

回去。罰他們變成醜惡的魔鬼。打入永苦的地獄。所以又造了人類。使後來能升天堂。補叛神所丢了的座位。魔鬼怨恨天主。嫉妒世人。不願意人恭敬天主。所以千方百計的迷惑人心。不教他認識恭敬天主。他知道。不拘在什麼別的教。都不能升天堂。就仍在  
他權下。所以不勒瑣他們。任憑他們平安過日子。但一奉了天主教。恭敬天主。就是天主的人。有升天堂的指望。占他們所丢了的座位。這是魔鬼最難受的。所以常想法子。阻擋人奉天主教。又暗中引誘許多。

壞人。造各樣的謠言。躁踏毀謗天主教。阻擋人奉教。  
因這個緣故。中國雖然有好些教門。有佛教。道教。回  
回教。一柱香。白蓮教。密秘教。人都不怎麼厭惡。惟獨  
一提天主教。雖然與人無仇無害。人就都厭惡。這都  
是魔鬼暗中的詭計。人都不喜歡天主教。就是因為  
這個大緣故。我今給你說明。你也未必就肯信。後來  
你必有個明白的時候。就怕你明白的太晚了。

## 第十二章。論天主教不隨異端壞風俗。

有人說。天主教的道理都好。就是同人不合群。不得

人心。又不敬神。不敬祖先。似乎更不近情理。就如求雨。本是爲公中的益處。賽會也是爲大家的歡樂。天主教偏不肯隨和。何必各別另樣的。招人不喜歡呢。答應說。好事自然該當隨和。在不好事上。豈可同流合污。就如修廟。燒香。唱戲。賽會。誰能說是好事呢。天主教進堂念經。你們說是男女混雜。燒香唱戲的時候。不更是男女混雜麼。論唱戲。若果然演的。常是忠孝節義的故事。天主教也未必不隨和。無奈唱的戲。不是在廟前爲敬神謝神。就是些姪艷的故事。至於

招出些姦奔拐騙的醜事。天主教不肯隨和。反倒不好麼。你說天主教不敬神。到底先該知道。敬的是真神假神。眞神當敬。假神也該當恭敬麼。你所說的那些神。無非是佛老。菩薩。關公。玉皇。觀音。真武等。都是前代的死人。怎麼可當神恭敬呢。那人說。雖然是前代的古人。到底是朝廷封成的神。有降福降禍的能力。所以當敬。答應說。神比人尊貴。比人能力大。皇帝也是人。卑的。怎麼能設封尊的呢。皇帝有生殺性命的權柄。沒有降福降禍的權柄。自己沒有。怎麼能教

別人有呢。若皇帝果然能封別人成神。爲什麼不把他的或祖或父。封成一個大大的神。保佑他的江山萬年。子子孫孫坐皇帝。豈不好麼。若是那裡反了。封上一個神。或是打發一個神。到那裡都勦滅了。豈不省事。又何必調兵遣將。制軍器。運糧草。費許多事呢。可見所說的。皇上能封神。都是些虛空哄人的話。既然那些死人。都不是神。恭敬他們。不是白費心思麼。不但無益。更招出罪來了。天主教不恭敬那些假神。恭敬造天地人物的大主宰。恭敬的是真神。怎麼能

說天主教不敬神呢。你說天主教不敬祖先。我看沒有比天主教能敬祖先的。你們敬祖先。敬到幾代為止。至遠不過五代八代。難到五代八代以上。就沒有祖先了麼。以上的祖先。更當恭敬。因為是祖先的祖先。如此推到頭一個祖宗。就是原祖亞當。亞當是天主造的。天主就是萬代祖宗的根源。不是更當恭敬的麼。再者。你們恭敬祖先。行什麼禮。不過是擺上一壺酒。幾碟菜。磕幾個頭。就完了。幾時見過祖宗。喝一口酒。吃一口菜。歸根還是活人吃了喝了。不是虛文。

故套麼。若說是祖先真已享受了。那五代八代的祖宗。可以享受。難到以上的祖宗。就都該當餓死麼。若說不過是表的孝心誠意。則遠代的祖先。就都成了外人了麼。所以你們推不到始祖的根源。還算不了能敬祖先。怎麼可說。天主教不敬祖先呢。若說到你們那求雨。更是糊鬧了。你們求雨的時候。抬上龍王滿街上轉。故意的橫行霸道。或故意的往婦女群裡鬪。到了井臺子上。就打水往龍王身上潑。這是求龍王給你們下雨呀。是你們給龍王下雨呢。求上幾遍

不下雨。就把龍王扔在日頭地裡。或撒尿窩子裡。隨便作踐。你們拿着恭敬的神。這麼隨便輕慢。到底你們的神。是眞的是假的呢。有下雨的權柄沒有呢。若說是眞神。有下雨的權柄。不當這麼作踐他。若說不是眞神。沒有下雨的權柄。又何必求他呢。總因爲你們恭敬的不是眞神。心裡本來也信不穩。不過是隨衆熱鬧。所以想恭敬就恭敬。要作踐就作踐。這般糊鬧的事。天主教怎麼可同你們隨和呢。

第十三章。論天主教雖有不守規矩的不能說

天主教不好。

有人說。天主教的道理說出來雖然好聽。到底多有不按着行的。且有行出事來。比我們大教更不好的。就把眼前的事說罷。自洋兵來了以後。天主教人倚仗勢力。搶奪訛詐。殺人放火。那裡還有王法呢。這樣的行事。怎麼教人心服呢。答應說。你說天主教的道理規矩都好。但有多人不肯按着行。這沒有什麼可納罕的。就比如國家的法律。豈不甚好。然多有不肯遵守的。難道國家就不好了麼。國家有殺人剏人的

刑罰還有許多不守王法的。天主教無殺剴的刑罰。  
人不全守規矩。有什麼可納罕的呢。你說自洋兵來  
了以後。天主教人出去搶掠訛詐。殺人放火。教人難  
以心服。我說一句不受聽。得罪你的話罷。假如使你  
同你們大教受了天主教所受的冤枉殺害。幸得翻  
過手來。就把天主教人殺的一個不留。都剝成肉泥。  
恐怕也不肯止。如今天主教還是願同你們平和了  
結。不肯深求。這原是天主教的道理善。不講報仇。纔  
能彀這樣。雖然教友內千萬中有三兩個。或因受冤

太甚。氣恨不平。或因性情剛暴。不能全隨聖教的善道。行事有些過分處。天主教也不說他們是好。按你們大教的道理。父仇不共戴天。請問。你們把天主教燒搶的家家土平。殺了多少天主教人的父母。妻子。兒女。若講報仇。豈肯就如此甘休。所以若平心而論。還該承認。天主教真是善教。怎麼能說行出事來。不如你們大教呢。

第十四章。論奉天主教不可畏難。

有人說。奉天主教本來好。但一奉教。親戚朋友。就都瞧

不起。不肯來往。在各樣事上。故意相難。而且造些污穢不堪的話。躁踏的不成人。教人出來進去的。聽着也不是。不聽也不是。所以不敢奉教。解勸者說。奉天主教。不但好。而且是最該當。最要緊的一件事。因為我們人生在世。都是天主造的。天地萬物。也是天主造了。爲我們人用的。如同父母。給兒女蓋了房屋。置下產業。爲兒女享用。天主就是我們的大君大父。我們用天主所造的萬物。不恭敬感謝天主。豈使得麼。所以奉教恭敬天主。是理上最該當的。況且既知道

天主是大主宰。大君大父。又知道人有靈魂。不死不滅。有永遠天堂地獄的賞罰。若不恭敬天主。不能救靈魂。豈不是大有關係。最要緊的一件事麼。你說人都瞧不起。毀謗的話語難聽。這個不足爲阻擋。就比如你得了一塊寶石。後來可以賣千金萬金。一輩子享用。有人譏笑你。毀謗你。難道你就肯扔了那寶石麼。況那譏笑毀謗你的。後來還得恭敬你。奉承你。讚美你的明智有福。你若想到這上頭。不但不理論那些譏笑毀謗。還心裡自己得意。暗笑那些愚人的糊

塗呢。所以不必因人譏笑。就不敢奉教。因爲你若好  
守規矩。救了靈魂。那些譏笑你的。後來都得羞愧後  
悔。讚揚你的明智。你的光榮福樂。可是永遠的了。  
客人說。今日聽你這幾番講論。解了我許多疑惑。使  
我明白了好些。到底是天主教的道理真正。有條有  
理。有根有據。從今以後。我到要細聽聽天主教的道  
理規矩。還要來請教。教友說。天主教的道理。狠寬廣。  
狠精微。有許多書。老兄可以看。有疑惑的區處。不防  
他日。一條一條的細細講論。

辨道淺言終

